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Varietas delectat?
ELSŐ RÉSZ

A címbeli „idézet” Marcus Tullius 
Cicerótól (Kr. e. 106-Kr. e. 43), 
az ókori Róma nevezetes alak

jától származik, aki kiváló író, filozófus, 
politikus és híres-hírhedt szónok volt. A 
„varietas delectat” azt jelenti, hogy a „vál
tozatosság gyönyörködtet”. Ha azonban 
ezt az élőlényekre vonatkoztatjuk, akkor 
ki kell egészítenünk azzal, hogy a bioló
giai változatosság „célja” nem a gyönyör
ködtetés -  ez az élőlények fennmaradásá
nak az alapfeltétele.

Adaptáció és szelekció

Az élőlények változatossága a külső kö
rülményekhez való alkalmazkodás (adap
táció) révén, döntően a szelekcióval ala
kult ki. Az élőlények alkalmazkodása két
féle, fenő- és genotípusos lehet. A  feno- 
típusos adaptáció az egyedek fiziológiai 
válasza a környezet változására. Ilyen pél
dául bőrünk pigmentációjának gyarapodá
sa (lebarnulás) az intenzív napsugárzás ha
tására. Az evolúcióban viszont a genotípu
sos adaptáció a jelentősebb, amely örökle
tes jellegű és a populációk szintjén hat, a 
mutációk révén alakult ki a környezetnek 
megfelelő jellegvariánsokkal rendelkező 
egyedek kiválogatódásával. A génösszeté
tel ilyen változása következtében tudnak 
a populációk a környezetükhöz alkalmaz
kodni, a környezetnek nem megfelelő je l
legek hordozói pedig kipusztulnak.

A ma ismert legkorábbi hominida (em
berféle), a Sahelanthropus tschadensis 
mintegy 7 millió évvel ezelőtt élt Afrika 
középső részének a határán, az Egyenlí
tőtől északra, a mai Csád területén. Ez a 
terület a Szahara déli részén az ún. Szá- 
hel-övezetbe tartozik, és ennek megfelelő
en forró, száraz és növényzetben szegény 
vidék. Abban az időben viszont, a miocén 
korszak utolsó szakaszában ez a hely csa
padékosabb, jórészt erdővel borított terü
let volt és a Sahelanthropus életmódja en
nek a környezetnek felelt meg.

A Sahelanthropus megjelenése óta el
telt időben legalább húsz különböző em
berféle alakult ki a hominidák evolúciójá-

Homo ergaster, a „turkanai fiú”, 
KNM-WT 15000 (Larsen, Matter és 

Gebo 1998. után)

ban a fosszilis csontmaradványok bizonyí
tékai szerint. Az emberfélék a pleisztocén 
kezdetéig csak Afrikában fordultak elő, és 
közülük mintegy 2,0-1,8 millió évvel ez
előtt hagyta el az emberiség „bölcsőjét” a 
kevéssel korábban kialakult Homo erectus 
(amelynek a korai alakját néhány kutató 
Homo ergastemek nevezi). Az Eurázsiá
ban talált fosszíliák tanúsága -  a legidő
sebb, 1,8-1,6 millió éves leletei a Kau
kázusból és Jáva szigetéről kerültek elő 
-  szerint jó l tudott alkalmazkodni az Afri
kától eltérő természeti viszonyokhoz is. A 
hominidáknak az alkalmazkodó-képessé- 
güket azonban már az Afrikából való első 
kivándorlásuk előtt is bizonyítani kellett. 
Ugyanis a miocén és a pliocén idején Afri
kában olyan hatalmas tektonikai folyama
tok zajlottak le (ilyen volt például a Kelet- 
afrikai-árokrendszer kialakulása), ame
lyeknek a következményei a kontinens 
egész keleti részében mélyreható változá
sokat idéztek elő -  az élővilágban is (lásd 
részletesen K. Szűcs TV, 2011, a szerk.). A 
Földön jelentős éghajlati változás (lehű
lés) is történt a miocén közepén, 14 millió 
évvel ezelőtt, aminek a következménye a 
Déli-sarkvidék jégmezőinek a kiterjedése 
lett. A pliocén végén történt lehűlés pedig 
a szárazföldi eljegesedést elindítója volt, 
és ezzel a kezdetét vette mintegy 2,5 mil

lió évvel ezelőtt a pleisztocén korszak, és 
az északi féltekén is megkezdődött az el
jegesedés.

Ebben az időszakban többféle hominida 
is élt Afrika keleti és déli részén, amelyek 
csontvázának eltérő jellegei jól mutatják, 
hogyan kíséreltek meg alkalmazkodni az 
Afrikában ekkor gyakori, szinte „pulzáló” 
éghajlati-természeti változásokhoz.

A Homo sapiens „versenytársai” 
a jégkorszak  végén

A mintegy 200 ezer évvel ezelőtt az afri
kai Homo heidelbergensisbö\ kialakult és 
Kelet-Afrikában megjelent „anatómiailag 
modem” Homo sapiens -  az elődeihez ha
sonlóan -  történetének túlnyomó részében 
nem volt képes a környezetét átalakíta
nia, ezért ehhez, illetve a természeti kö
rülményhez (például az éghajlat, a tenger
szint feletti magasság, a földrajzi széles
ség stb.) neki is alkalmazkodnia kellett.

Eurázsiában a Homo sapiensnek több 
adaptációs „versenytársa” is akadt. Ilyen 
volt például a Neander-völgyi típusú em
ber (Homo neanderthalensis), a délkelet
ázsiai törpe term etű „hobbit” (Homo flo- 
resiensis) és a „rejtélyes” szibériai Gye- 
nyiszova (D enisova)-hominid („X -nő”). 
Ok az emberfélék Afrikából történt koráb
bi kivándorlási „hullámainak” a leszárma
zottai voltak, akik az afrikaitól eltérő és 
változó természeti körülményekhez hosz- 
szú időn át sikeresen alkalmazkodtak.

A kelet-afrikai Homo sapiens először 
Afrika területén terjedt szét, majd mint
egy 120-60 ezer évvel ezelőtt lépett ki 
először Afrika földjéről. (Egy újabb mole
kuláris genetikai vizsgálat szerint Nyugat- 
Ázsiába mintegy 200 ezer évvel korábban 
történhetett a kivándorlás, de ennek nin
csenek fosszilis bizonyítékai). N em  ment 
messzire, csak Nyugat-Azsiába, a Föld
közi-tenger partvidékére, ahol a mai Iz
rael területén kerültek elő a maradványai, 
például a Skhul- és Quafzeh-lelőhelyeken, 
amelyeknek a kora 100-90, illetve 120 
ezer év. Ezen a területen Neander-völgyi 
lelőhelyek is vannak, amelyek azonban
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fiatalabbak, mint a modem em beré (pél
dául Tabun, Kebara, Amud, am elyek ko
ra 50 ezer év körül van). Valószínű, hogy 
amikor Európában a würm eljegesedési 
időszak uralkodott, akkor néhány Nean- 
der-völgyi csoport Európából ide, a déleb
bi területekre menekült, majd a melegebb 
periódusokban ismét visszatértek északra. 
A Homo ía/weras-csoportok pedig a Ne- 
ander-völgyiekkel ellentétes, észak-déli 
irányban mozogtak Kelet-Afrika és Nyu- 
gat-Azsia között. Ilyen irányú vándorlás 
az állatvilágban is kimutatható.

A Neander-völgyi em b er

A Homo sapiens megjelenése előtt Eur
ázsiában a Homo neanderthalensis volt a 
legelterjedtebb emberféle.

A Neander-völgyinek és az „anatómia
ilag modem” embernek is egyaránt az af
rikai Homo heidelbergensis lehetett a kö
zös őse. Csoportjainak egy része a közép
ső pleisztocén (0,8-0,3 millió év) elején 
átvándorolt Európába, ahol a jégkorszaki 
körülményekhez való adaptációja során 
fokozatosan átalakult a Neander-völgyi 
emberré, akinek az evolúciója az európai 
felsőpleisztocén utolsó (würm) jégkorsza
kában (mintegy 120-110 ezer évvel kez
dődően) az ún. „klasszikus”, vagy késői 
Neander-völgyi változat kialakulásával fe
jeződött be.

Az elsőként felismert Neander-völgyi 
típusú lelet 1856-ban került elő a Düssel
dorf melletti Erkrathhoz közeli Neander- 
völgyben működött mészkőbánya Feldho- 
fer nevű barlangjából. A maradványoknak 
az emberi jellegeit J. C. Fuhlrott, a közeli 
elberfeldi reálgimnázium természetrajz ta
nára (akihez a bányászok a talált csonto
kat vitték) és H. Schaffhausen bonni ana
tómus (akihez Fuhlrott elvitte a leletet) 
is felismerte és mindketten em berinek, a 
közelükben talált barlangi medvecsontok 
miatt a jégkori ember csontjainak hatá
rozták meg.

Rendszertani nevét (Homo neandertha
lensis) csak 1864-ben adta William King 
ír geológus, és ő határozta m eg egy ki
halt, a Homo sapienstől különböző em
beri fajnak.

Ez a lelet volt az első bizonyítéka an
nak, hogy a jégkorszakban a mai embertől 
eltérő -  és jellegei miatt akkor prim itívnek 
tartott -  emberféle is élt.

A következő évtizedekben azonban 
számosán vitatták azt, hogy a lelet egy 
korábbi emberféle lenne, közülük is első
sorban R. Virchow neves német kór-, szö
vet-, és járványtanász, aki az antropológia 
és a régészet iránt is erős érdeklődést m u
tatott. O nagyon mereven ellenezte azt a 
véleményt, hogy a lelet egy ősem ber ma
radványa lenne. Úgy vélte, hogy a csontok

valójában egy mai emberhez tartoznak, 
akinek a mi csontvázunktól eltérő jellege
it különböző betegségek (például angol
kór és ízületi gyulladás) okozták. Ebben 
az időben pedig még nem volt olyan mód
szer, amellyel a lelet korát meg lehetett 
volna állapítani.

Az „ősember” végül több évtizedes vita 
után egy 1886-ban Belgiumban, majd utá
na több Európában előkerült Neander-völ
gyi típusú lelet révén vált elfogadottá.

rű, szőrös és ijesztő, homloka szinte nincs 
is, viszont erős a szemöldökeresze. Kezé
ben egy hatalmas szakócát szorongatva 
fut, de nem úgy, mint egy ember, hanem 
a fejét előre tartva, mint egy pávián, ezért 
valóban ijesztő, félelmet keltő lénynek 
nézett ki.”

Wells a hírnevét azonban nem a Nean- 
der-völgyivel kapcsolatos Írásaival, ha
nem a „sci-fi” jellegű könyveivel sze
rezte.

(Pithecanthropus) erectus, 
Sangiran 4 (Larsen, Matter és 

Gebo 1998. után)

Schaaffhausen rajza 
a neandervölgyi emberről 

(Boule 1948. után)

Egy francia antropológus, M  Boule 
1911-ben rekonstruálta először egy Nean
der-völgyi teljes csontvázát az 1908-ban 
a délnyugat-franciaországi La Chapelle- 
aux-Saints-ben előkerült m integy 60-45 
ezer éves, viszonylag jó  megtartású lelet 
alapján. Boule a Neander-völgyi gerinc
oszlopát és medencéjét előre hajlónak
-  majomjellegűnek -  vélte, az alsó vég
tagot pedig görbültnek, a nagylábujjat pe
dig a többi ujjtól elállónak, tehát szintén 
majomszerűnek. Ezek következtében sze
rinte a neandervölgyiek nem teljesen fel
egyenesedve, hanem „roggyant” tartással, 
„csoszogva” járhattak. Csontvázuk sajá
tosságait általános, faj specifikus ismér
veknek tekintette, és erősen szőrös, álla
tias vonásokat hordozó, gorillaszerű lény
ként írta le őket.

Ebben az időben -  és még vagy 30 évig
-  a tudományos közvélemény is jórészt 
elfogadta Boule véleményét, ezért a nean
dervölgyit rendkívül primitív lénynek, a 
törzsfejlődésünk egyik oldalágának tartot
ták. A panoptikumokban, népszerű köny
vekben, filmekben és egyéb alkotásokban 
többnyire m ég ma is így ábrázolják.

Jó példa erre H. G. Wells a „The Out
line o f History. The whole story o f  Man.” 
című, első kiadásban 1919-ben megje
lent könyve, vagy az 1921-ben megjelent 
„The grisly folk” című rövid novellája, 
amelyben a következőképpen írt le egy 
Neander-völgyit: „Arca nagy, maszk-sze

Több mint hatvan éven keresztül a Ho
mo neanderthalensis leletei csak Európá
ból kerültek elő. Az 1920-as évek végén 
Ázsia nyugati részén egy angol régész, 
Dorothy Garrod, az akkor angol fennható
ság alatt állott Palesztinában kezdett ásatá
sokat a Kármel-hegyen. Garrod Cambrid- 
ge-ben tanult régészetet és később ő lett az 
első női professzor az egyetemen. Az ása
tás során három barlangból (Tabun, Ke
bara és Skhul) is kerültek elő emberi lele
tek, amelyek többsége a középső-őskőkor- 
szakból (középső-paleolitikumból) szár
mazott. Korábban mind a három barlang 
fosszilis leletanyagát Neander-völgyi tí
pusúnak gondolták, ma már azonban csak 
a tabuni és a kebarai leleteket sorolják ide, 
mert a Skhűl-i lelet a későbbi vizsgálatok 
alapján Homo sapiensnek bizonyult.

Később Szíriában és Irakban is kerül
tek elő Neander-völgyi típusú leletek. Az 
észak-iraki Zagrosz-hegység nagyméretű 
Shanidar-barlangjából 1957-1961 között 
a Columbia Egyetem antropológusa, R. 
Solecki kilenc felnőtt és gyermek fosszí- 
liáit tárta fel. Az egyik felnőtt jobb felső 
végtagjából csak a humerus felső része 
maradt meg, ami azonban még jóval a ha
lála előtt csonkult meg. A lelőhely kora 
mintegy 50 ezer év.

2003-ig Ázsia legkeletibb előfordulású 
Neander-völgyi típusú lelete az Üzbegisz
tánban, a Bajszun város közelében, a Gis- 
sar-hegyvonulat 1600 m magasan fekvő
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Tesik Tas nevű barlangjában 1938—1939- 
ben az Okladnyikov orosz kutató által ta
lált lelet volt. A lelőhely a legközelebbi 
európai Neander-völgyi lelőhelytől 3200 
km, míg Shanidartól 1600 km távolság
ra van. Egy kilencéves gyermeket temet
tek ide, hat pár hegyi kecske szarvával, 
továbbá néhány más csonttal körülvéve 
és mellette egy kisebb tűz nyomai vol
tak. M ind az arc- és az agykoponyáján, 
mind pedig az állkapcsán jó l kifejezettek a

A La Chapelle-aux-Saints-i lelet 
(Larsen,

Matter és Gebo 1998. után)

Neander-völgyi jellegek: arckoponyája és 
az apertura piriformisa (a csontos orr be
meneti nyílása) nagy, a szemöldökeresze 
erős és ívelt, homloka hátrafutó, agykopo
nyája hosszú és nincs állcsúcsa. Gyermek
hez képest igen magas az agykapacitása 
is: 1490 cm3.

2003-ban azonban két másik -  távo
labbi -  üzbegisztáni (dél-szibériai) lelő
helyen is találtak fosszilis emberi marad
ványokat. Viola Bence, a bécsi egyetemen 
antropológia szakot végzett fiatal magyar 
származású szakember is részt vett az ása
tásokon és a feldolgozásban. Az Anghilak- 
barlangból csak egy kézközépcsont került 
elő, de a talált kőeszközök bizonyítják, 
hogy ezen a helyen is Neander-völgyi- 
ek éltek. Az Obi-Rakhmat lelőhelyen pe
dig egy töredékes felső állcsont (fogakkal 
együtt) és koponyatöredékek kerültek elő. 
A fogazat morfológiai és metrikus jellegei 
igazolták, hogy ez a barlang szintén a Ne- 
ander-völgyiek tanyája volt.

2007-ben jelent meg egy közlemény a 
Nature-ben arról, hogy Kazahsztánban, az 
Altaj -hegység Okladnyikov nevű barlang
jából fosszilis emberi fogak kerültek elő. 
A lelőhely több mint 2000 km távolság
ra van Tesik Tastól. A további ásatásokon 
-  amelyeken szintén részt vett Viola Ben
ce -  vázcsont-töredékek is előkerültek. A 
fogak morfológiai jellegei jól megegyez
nek az európai Neander-völgyiekével. A 
fosszilis maradványok kora radiokarbon

(C 14) kormeghatározással 24 260 és 43 
800 év között volt.

Svante Pääbo, a lipcsei Max Planck 
Evolúciós Antropológiai Intézet vezető
je  munkatársaival együtt mitokondriális 
DNS-vizsgálatokat is végzett a csontok
ból. Összehasonlították a Tesi-Tas-i gyer
mek mtDNS-ét az Okladnyikov-barlang- 
ból származó csontokéival, ami igazolta, 
hogy mindkettő Neander-völgyi ember
től származik (Krause et al. 2007). Az eu-

A Broken Hill-i lelet (afrikai Homo 
heidelbergensis)

(Larsen, Matter és Gebo 1998. után)

rópai Neander-völgyi-leletekkel végzett 
további összevetések eredményeinek jó  
megegyezése is bizonyítja azt, hogy az 
Okladnyikov-barlang lakói Neander-völ- 
gyiek voltak.

Az „X-nő” rejtélye

Egy másik, szintén az Altaj-hegységben 
található barlangban Nyikolaj Ovodov szi
bériai régész 1977-ben kezdte meg ásatá
sait. A Gyenyiszova-barlangból olyan je 
lentős leletek kerültek elő, hogy az Orosz 
Tudományos Akadémia Régészeti Intéze
te Szibériai Osztálya 1982-ben már egy ál
landó tábort létesített a helyszínen. A kö
zelmúltig több mint ötvenezer emberkéz 
által készített lelet került elő a barlang 22 
kultúrrétegéből, amelyek közül a legidő
sebb 125 ezer éves.

2008. évi ásatási szakaszban egy fia
talkorú egyed kisujja egyik percének a tö
redékét ásták ki. Rendszertani neve még 
nincs, ezért az X-nő, vagy ,JDenisova ho- 
miniri" nevet kapta. A lelőhely korát az ál
latcsontból készült használati tárgyakból 
-  köztük egy karperec darabjaiból -  ra
diokarbon módszerrel határozták meg 40 
ezer évesnek.

2010-ben Páábóék két közleményt is 
megjelentettek a gyenyiszovai leletetek
ről. Az elsőben az ujjperccsontból kivont 
mtDNS-t összehasonlították a mai ember

és az európai Neander-völgyiek mtDNS- 
ével, és az eltérésekből azt a következte
tést vonták le, hogy a közös ősük mintegy 
egymillió évvel ezelőtt élt. A második
ban pedig egy még 2000-ben talált felső 
harmadik őrlőfog -  amely egy fiatalkorú 
egyedhez tartozott -  vizsgálatával kapcso
latos eredményeket jelentették meg. A fog 
archaikusabb morfológiai jellegeket visel, 
mint a Neander-völgyiek hasonló fogai és 
inkább a Homo erectus fogaira hasonlít. A 
fogból nyert mtDNS jó  egyezést mutatott 
az ujjperccsontéval, a csekély eltérés csak 
arra utalt, hogy ugyanazon népesség két 
különböző egyedéhez tartoztak.

Az mtDNS-elemzés adatai alapján ez 
az emberféle egy külön korai kivándor
lási hullám révén hagyta el Afrikát, tehát 
nem kapcsolódik sem a Homo erectus/er- 
gaster, sem a Homo heidelbergensis, sem 
pedig a Homo sapiens kivándorlásához. 
Pääbo szerint ennek a külön emberi ágnak 
a megjelenése jó l mutatja, hogy menyire 
összetett volt az emberré válás története a 
pleisztocénban.

A leleteknek még nincs rendszertani 
neve, a kutatók feltehetőleg arra várnak, 
hogy újabb, teljesebb maradványok ke
rüljenek elő.

A „hobbit”

A 2003-ban az indonéziai Flores szige
ten (Jávától keletre) előkerült töredékes 
csontok körüli hosszas vita csak mostaná
ban jutott nyugvópontra. A  leletek auszt
rál és indonéz megtalálói és első vizsgá
lói (Brown et al. 2004) Homo floresiensis 
néven új homininának írták le, azonban a 
vita a leletek milyenségéről és származási 
vonaláról rögtön az első közlemény meg
jelenése után megkezdődött.

A sziget Liang Bua nevű barlang
jában 14 egyed m aradványait találták 
meg, am elyeknek a kora 38 000-18  000 
év között van. A legjobb m egtartású 
LB1 jelölésű majdnem teljes koponya és 
töredékes alsó végtag-, m edence-, kéz- 
és lábcsontok és még néhány csonttö
redék egy 30 év körüli nő csontvázához 
tartoznak. A hosszú csontok alapján a 
testm agassága csupán 1 méter, testtöm e
ge pedig mintegy 25 kg lehetett, emiatt 
kapta J. R. R. Tolkien „A gyűrűk ura” 3 
kötetes könyvében ( és a belőle készült 
film ben) szereplők után a „hobbit” ne
vet. A koponyának erős szem öldökere
sze, rézsútos homloka, előre ugró arcvá
za van és nincs állcsúcsa, a felső végtag
ja  pedig arányában hosszabb volt, mint 
a mai emberé.

Az LB1-koponya nagyon kicsi, mintegy 
400 cm3-es agytérfogata miatt M. Henne- 
berg és néhányan mások a Homo floresi- 
ensist a jégkorszak végi mai ember egy kü-
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lönleges koponya-rendellenességgel, mic- 
rocephaliával sújtott alakjának tartja. A 
szakemberek többsége viszont a Jáva szi
getén élt Homo erectus leszármazottjának 
gondolja (akinek az első leletét 1891-ben 
találták meg és akkor még Pithecanthropus 
erectusnak írták le), aki mintegy 840 
ezer évvel ezelőtt érte el Flo
res szigetét, majd itt tör
pe termetűvé alakult 
át. Mások viszont a 
törpeséget egy ge
netikus rendelle
nességgel, az ún.
L aro n -sz in d ró - 
mával kapcsol
ták össze. Ezt a 
szindróm át Zvi 
Laron izraeli ku
tató és munkatársai 
írták le 1966-ban, egy 
1958-ban megkezdett kutatás 
eredményeképpen. A kórképet 
a növekedési hormon génjének 
a mutációi okozzák, amelyek kö
vetkeztében a hormon nem tudja a hatását 
kifejteni a növekedésre, ezért törpeség ala
kul ki, amely autoszomális recesszív mó
don öröklődik.

A negyedik feltevés szerint a Homo 
floresiensis is Afrikában alakult ki, és on
nan vándorolt ki Délkelet-Azsiába, m eg
előzve az Afrikát mintegy 1,8 millió év
vel ezelőtt elhagyott Homo erectust. Ez 
utóbbi elméletnek azonban nagyon cse
kély a valószínűsége, mert egyrészt A f
rikából nem kerültek elő a maradványai, 
m ásrészt pedig nehezen képzelhető el, 
hogy a vándorlás nagyon hosszú útvo
nala mentén csak egyetlen egy helyen 
-  Flores szigetén -  kerültek volna elő a 
maradványai. Molekuláris genetikai vizs
gálatokkal ki lehetne mutatni ezt az eset
leges kapcsolatot, erre azonban ebben az 
esetben nincs lehetőség, mert a délkelet
ázsiai meleg és nedves éghajlat elősegí
ti a szerves anyagok gyors lebom lását, 
ezért eddig nem sikerült DNS-t kim utatni 
a floresi leleteknél.

Az emberi maradványokkal együtt ál
lati csontok is előkerültek, például ko- 
modói varánuszé (óriásgyík), amelynek 
mérete a 2 -3  méteres testhosszt és a 100 
kg-os testtömeget is elérheti. Ez az óriás
gyík az egyik legjobb példája az „izolált 
gigantizm us”-nak, amelynek az oka va
lószínűleg az, hogy a szigeten nincs más 
ragadozó állat, amely evolúciós verseny
helyzetet teremtene.

A hobbit törpe termetére azonban ép
pen egy ellenkező irányú evolúciós fo
lyam at adhat magyarázatot. F lores szi
getén előkerültek kihalt törpe elefántok 
(Stegodonok) maradványai is, k issé tá 
volabb, de szintén D élkelet-A zsiában, a 
Fülöp-szigeteken pedig ekkor egy törpe

vízi bivaly (B ubalus cebuensis) élt. En
nek fosszilis csontjait több m int ötven 
évvel ezelőtt fedezte fel Cebu szigetén 
egy ott m űködő foszfátbánya m érnö
ke, Michael Armas. Negyven évig őriz
te a csontokat, majd 2006-ban mutatta 

meg egy orvos ism erősének, aki 
felism erte a lelet jelentőségét 

és bevitte a csontokat a 
chicagói Field M úzeum 

ba, ahol a szakem be-

Egy 30 éves 
hobbit nő 

(LB1) grape fruit 
nagyságú 

koponyája 
(MM. Lahr és R. 

Foley, Nature 2004, 
431, 1043-1044)

rek m egvizsgálták, 
m ajd ism ertették  a 
leletet. A csontok ko

ra csak tág határok között ad
ható m eg (100 000-10  000 év között), 
azonban nagy valószínűséggel az idő
szakasz késői részéből valók. A törpe 
vízi bivaly m arm agassága 76 cm, testtö
mege pedig 165 kg körül lehetett. A mai 
házi bivaly (Bős bubalus domesticus) 
sokkal nagyobb, m arm agassága 150—

Egy hobit hazatérése a vadászatról
Peter Schouten http://www.theage.com. 

au/articles/

180 cm, a tehenek testtömege 400-800 
kg, a bikáké pedig 600-700 kg. Az in
diai vad vízi bivalyra (Bubalus bubalis 
arnee) vezethető vissza, amely ma már 
csak K elet-Indiában található meg.

A törpeségre azonban ma is találunk 
példát a Fülöp-szigeteken, mint például 
a mindorói vízi bivalyt (tamarau: Buba
lus mindorensis). Jóval kisebb, mint a 
mai bivalyok, testhossza csak 220 centi
méter, marmagassága egy méter, testtö
mege pedig 200-300 kg. Ezt a bivalyfajt 
Pierre Heude zoológus 1888-ban fedezte 
fel a Fülöp-szigetekhez tartozó, az indo
néziai Flores szigetnél jóval nagyobb te
rületű, 9735 km2 nagyságú Mindoro szi
geten. Az 1900-as évek elején még tízezer 
példánya élt, de 1987-re ez a szám 370-re 
csökkent. 2000-ben pedig felkerült a kiha
lófélben lévő állatok listájára és jelenleg 
már csak 30-200 közé tehető a populáci
ójuk nagysága.

Más példákkal együtt ez a bivaly is bi
zonyítja, hogy a szigetek nagysága és a 
törpeség között összefüggés lehet: a ki
sebb szigeteken kifejezettebb a törpeség, 
míg a nagyobb szigeteken kevésbé.

A szigeti törpeség a genetikai izoláció 
és az ökológiai nyomás hatásával magya
rázható az olyan helyeken, ahol az élelem
források csak korlátozottan állnak rendel
kezésre, mert ezzel lehet jól minimalizálni 
a túléléshez szükséges napi energiaszük
ségletet. Az ilyen területeken, ahol alig 
van ragadozó állat és kevés olyan faj talál
ható, amely ugyanazon ökológiai fülkéért 
küzd, a környezeti tényezők előnyben ré
szesítik a kisebb testnagyságot -  akárcsak 
az „izolált gigantizmust” .

A Homo florensiensis nem hasonlít a 
mai emberre, azonban átkelt tengerszoro
sokon, hogy elérje Flores szigetét, kőesz
közöket készített, használta a tüzet és va
dászott kígyókra, teknősökre, madarakra és 
rágcsálókra, és fogyasztott békát is. Még a 
mintegy egytonnás Stegodonokra is sikere
sen vadászott, ami a három éves mai gyer
mek nagyságú emberfélének rendkívüli fel
adat lehetett és csak tervezéssel és szoros 
együttműködéssel volt megvalósítható.

A „hobbitok” egy hatalmas méretű vul
kánkitörés következtében pusztulhattak ki 
-  ami ezen a területen, a mai Indonéziában 
manapság is gyakori -  14 000 évvel ez
előtt, a Stegodonokkal és több más gerin
cessel együtt. Ugyanakkor a szigeten élő 
emberek legendáiban máig szerepel egy 
egykori törpe lény.

A Homo sapiens legalább 40 ezer év
vel ezelőtt elérte Ausztráliát, 43 ezer évvel 
ezelőtt Bomeó szigetét. Ezért van mintegy 
25 ezer éves átfedés a Homo sapiens és a 
Homo florensiensis délkelet-ázsiai időbeli 
jelenléte között. Arra azonban, hogy tény
leg találkoztak volna, arra jelenleg semmi 
bizonyíték sincs. <a>
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